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HIERONYMI. Ahogy elvonult 

— megdöbbentően tragikusan, 
keserves emberien — úgy érez­
tük, hogy korszakos értékek zu­
hantak ki az élők sorából. Szinte 
belereszkettünk a hírbe, mely 
csütörtök este süvített végig a 
telegráfhuzalokon: minden kicsi­
nyes szemponton s minden párt- 
politika megállapításon messze 
fölül állott Hieronymi és az a 
súly — az erőnek, a tudásnak 
és az akaratoknak az a súlya — 
melyet ő jelentett a mi szűkre 
határozott életünkben, klasszikus 
becsű példázása a régi puritán 
értékeknek. A legjobbjaink közül 
való volt és ember a szó legne­
mesebb, legszebb értelmében: 
a munka hevitette és az elaggott, 
elöregedett testben is húsz esz­
tendős fiatalsággal égett az el­
szántság, hogy minden reális s 
józan munkát a nemzeti előreha­
ladás szolgálatába szegődtessen. 
Sohasem volt a teatrális hatások 
embere és hiányzott belőle min­
den kisvonaluság, minden törpe 
szempont: lucidus, hatalmas agy, 
melynek a sugárzásán korszakos 
elgondolások öltöttek testet és 
nemes, becsületes akaratok, me­
lyekben makulátlan tisztán él 
minden polgár-erény: ez volt 
Hieronymi Károly. Az élete vé­
gig — harmonikusan s önzetlen 
készséggel — a munka élete 
volt és most, hogy elvonult 
messzi, ösmeretlen távolokba, a 
könny, mely érte szökken a sze­
mekbe, igaz és a részvét őszin­
tén, a legbecsületesebben mélysé­
ges. A nemzet halottja, aminthogy 
egész életében a nemzet mun­
kása volt. Klasszikus nagysággal, 
az ereje, a tudása és az akaratai 
minden korszakos súlyával.

A LEMONDÁS POLITIKÁJA. 
A miniszterelnök befejezte tár­
gyalásait az osztrák kormány­
nyal. A tárgyalások megegyezésre 
vezettek és a kormány nemso­
kára beterjesztheti a véderő re­
formjáról, valamint a katonai 
büntető perrendtartásáról szóló 
törvényjavaslatot. Már maga a 
puszta tény is örvendetes, hiszen 
a véderő reformja hozza a kété­
ves katonai szolgálatot, a katonai 
büntető perrendtartás pedig az 
elavult, ósdi büntető eljárás he­
lyett egy modern, humánus in­
tézményt.

De mint minden reformnál

nálunk ennél sem annak objek- 
tivtartalma a döntő. A fősuly a 
kérdés politikumán van. És öröm­
mel állapítjuk meg, hogy a be 
nyújtandó katonai javaslatok e 
tekintetben is örvendetesek. Arról 
van szó, hogy a miniszterelnök 
teljes diadalra vitte a magyar 
álláspontot. Érvényt szerzett a 
magyar állam igazságügyi felség 
jogainak, a magyarországi közös 
kaszárnyák falain belül a katonai 
törvénykezés nyelve a magyar 
lesz.

Azt hisszük, az egész ország 
közvéleménye pártkülönbség nél­
kül elismeréssel fogadja a nagy 
eredmény hírét. íme, kellő idő­
ben, kellő módon előbbre lehet 
vinni a nemzeti gondolatot a kö­
zös hadseregben. Azok a körök, 
amelyek az összmonarkiáról áb­
rándoztak, legyőzhetők a magyar 
király segítségével, csak legyen 
államférfim aki a kellő pillanat­
ban a kellő tanácsot adja. A mi­
niszterelnök e tekintetben meg­
tette hazafias kötelességét. Igaz, 
nem szervezett nemzeti ellenállást, 
nem lépett fel zsaroló eszközök­
kel, dobbal nem fogott verebet, 
nem kötötte a nagy harangra, 
miben fáradozik, de itt a nagy, 
a nem remélt (már t. i. az ellen 
zék által nem remélt) eredmény: 
a kaszárnyák falai közé bevonul 
a magyar tárgyalási nyelv

Önként folyik ebből a ta­
nulság. A királylyal egyetértve, 
higgadt megfontolással, a kellő 
sorrendet betartva, minden jogos 
nemzeti aspiráció érvényesül. A 
hatvanhetes alap tágítására nincs 
szükség, elég széles ez ahoz, 
hogy azon az egységes magyar 
állam palotája kiépüljön. A nem­
zet tehát bölcsen cselekedett, 
amikor minden kalandos politikát 
megunva, visszatért Deák Ferenc 
halhatatlan alkotásához.

A jelenlegi kabinetre vonat 
koztatva a kivívott diadalt, a ta­
nulság az, hogy ime,ilyen „a le­
mondás politikája*, melylyel az 
ellenzék a mostani kormányt 
vádolja. — És ime nemes közön­
ség — a lemondás politikája szí­
vós, elkeseredett harc után ki 
vívta, miről a koalíciós kormány 
álmodni sem mert.

Kétségtelen, hogy a győze­
lem csak növelni fogja a jelen­
legi kabinet politikájába vetett 
bizalmat és még jobban meggyön- 
giti az ellenzék amúgy is gyenge 
pozícióját a katonai javaslatokkal 
szemben. Kétéves szolgálat egy­
részt, magyar törvénykezési nyelv

másrészt, két oly erős szikla, 
melyen minden obstrukciós kísér­
let kell, hogy megtörjön. Nem is 
hisszük, hogy az ellenzék föl­
venné a törik-szakad harcot a 
katonai reformok komplexuma 
ellen. Ha mégis megkisérlené, 
nagyon hamar meg fogja érezni, 
hogy a nemzet nem helyesli az 
ilyen harcot. Nemcsak azért nem 
helyesli, mert a katonai kérdé­
sekkel nem lehet a fejlődés és 
munka útját állandóan eltorla­
szolni, hanem az elért nagy 
eredmények következtében azért 
sem, mert joggal megkívánja a 
nemzet, hogy a nagy újítások 
menjenek át az életbe és válja­
nak mielőbb valósággá.

Magyar bajok
„jjoírogköz az újévben"

Királyhelmecz, 1911. ápr. 27.
Igazán egy körömnyit sem cso­

dálkozom rajta, ha fenti „cim" már 
teljesen unalmassá válnék a „Zemplén" 
olvasó közönsége előtt. Kelletlenül 
hozakodom is elő vele e lap hasáb­
jain, de kényszerítve vagyok reá, mert 
Szmrecsányi Béla urnák ápr. 15-kén 
újabban megjelent közleményét — e 
közleménynek azon önhitt, praepotens 
tónusát, amelylyel engemet annak a 
bizonyos községi bírónak rejtélyes 
voltára hivatkozva, meg a főszolga­
bíróval folytatott beszélgetést meg­
tagadva, valótlan dolgok közlésével 
gyanúsít meg, válasz nélkül még sem. 
hagyhatom.

Meg aztán képzelt támadásnak 
tartja a cikkíró azt, amidőn egy köz- 
tisztviselőt, akivel szemben esetleg 
felmerült nehézségeit más formában 
is közölhette volna, minden konkrét 
adat nélkül, csak úgy hasból a nyil­
vánosság előtt mulasztással vádol és 
szomorú benyomásairól panaszkodik 
akkor, amidőn az a nyilvánosan meg­
vádolt tisztviselő, akit tulajdonképen 
csakis felettes hatósága és ez is csak 
beigazolt konkrét adatok alapján van 
jogosítva hivatalos mulasztással 
megterhelni, a jogtalan támadás fe­
lett feljajdul s adatokkal igyekszik 
igazolni azt, hogy annak a nyilvá­
nosság előtt szellőztetett vádaskodás­
nak alapja egyáltalában nincsen s 
hogy az az úri ember, aki mulasztás­
sal vádolja azt a köztisztviselőt, sem­
miféle jogcímmel sem bir arra, hogy 
panaszkodjék és mulasztást konsta­
táljon olyan közállapotok körül, a 
melyeknek a megváltoztatása annak 
a megvádolt főszolgabírónak teljesen 
a hatalmi körén kívül esik.

De gyerünk sorrendben s annak 
a felvetett kérdésnek az érdekében, 
hogy ki hát a tárgyilagos ? s melyi­
künk szomorú benyomásai indokoltabb 
inkább, tartsunk egy kis szemlét, ha 
nem is azon a közélet kérdésévé kva­
lifikált véke—királyhelmeczi utón, 
hanem igenis azon hírlapi közlemé­

nyek felett, amelyeknek közlésé 
Szmrecsányi Béla ur teljeskoruságá- 
nak csak 14-ik esztendejében vagyis 
egész önzetlenül és véletlenül épen 
akkor, amikor Királyhelmeczen bank 
elnök lett, tartotta aktuálisnak.

(Amit a közlemények mondanak.)
Hát mit is mond csak Szmrecsányi 

Béla tb. főszolgabíró ur első közle­
ményében ? .. .

Elbeszéli, hogy a bodrogközi utak 
fertelmes állapotai miatt a hivatalos 
mulasztás az elsőfokú hatóságot, a 
központot és ennek szak-organumait, 
no meg aztán a közönséget egyfor­
mán terheli.

Ha más ember teszi ezt a nyi­
latkozatot, aki az itteni viszonyokkal 
nem ismerős, nem reflektáltam volna 
reá. De, mert Szmrecsányi Béla, mint 
kérelmemre kinevezett tb. főszolga­
bíró betegségem ideje alatt 3 éven át 
kezelte hivatalomban a közúti ügye­
ket s jól ismeri az itteni állapotokat, 
amelyek miatt még a vékei közút 
fertelmes voltán sem volt képes javí­
tani, tiltakoznom kellett a terhemre 
rótt mulasztás ellen, jelezve, hogy 
épen ő nincs jogosítva panaszkodni 
és engem mulasztással vádolni a rossz 
utak miatt, a többek között már csak 
azért sem, mert közmunka kötelezett­
ségének a ledolgozása körül valami 
nagy ügy buzgalmat bizony sohasem 
tanúsított.

Ekkor Szmrecsányi Béla 2-ik 
cikkében ahelyett, hogy beismerte vol­
na a közúti építkezéseknek a műszaki 
vezetés hiánya miatt évek hosszú so­
rán át észlelhető akadályait és ezek 
elhárítására irányítaná az 6 közéleti 
tevékenységét, makacs következetes­
séggel rádupláz ellenem felhozott vád­
jaira — kijelentve: hogy itt bizony 
az a közönségnek a hangulata, hogy 
miután az elsőfokú hatóság nem te­
vékenykedik, hiába járul pénzzel és 
közerejével a közönség az útépítés­
hez, eredményt elérni nem képes ; sőt 
személyeskedésnek jelezve érveimet, 
eszenkei tanyájával is előhozakodik s 
nyilvánosan megvádol engemet még 
azzal is, hogy én, mint az adózókö­
zönség által fizetett tisztviselő — az 
ő jogos érdekeinek a kiszolgálása kö­
rül is — hivatalos mulasztást tanú­
sítok. Szmrecsányi Béla által lettem 
én tehát provokálva arra, hogy má­
sodik válaszomban az ő közmunka 
kötelezettségének miként lett kezelése 
és ledolgozása körül felmerült körül­
ményeket megvilágítsam és közöljem 
hivatalom ténykedésére vonatkozó ada­
tokat, igazolva azt, hogy igenis tény­
kedik az a megvádolt elsőfokú ható­
ság és hogy nem én vagyok annak 
az oka, hogy az a véke—királyhel­
meczi ut mai napig sem lett kiépítve. 
Mert hát bármennyire önzetlennek is 
tartom Szmrecsányi Bélának hírlapi 
cikkeiben kifejezett közéleti tevékeny­
ségét, a nagy közönséggel azt, hogy 
ő az utóbbi időben nem a vékei ut 
miatt vállalkozott ezen hozzá nem 
illő háládatlan szerepre, elhitetni ké­
pes nem igen leend.

No és mit ir Szmrecsányi Béla 
tb. főszolgabíró ur ápr. 15-én meg­
jelent harmadik, szerinte közcélú fel­
szólalásában ? Kijelenti,1 hogy nem
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polemizál tovább. Hát ezt előbb is 
meggondolhatta volna. Mert ha va­
lakinek, nekie tudnia kellett azt, hogy 
annak a vékei útnak a fertelmes volta 
miatt én a legkevésbbé vagyok fele­
lősségre vonható. No meg aztán, ha 
csakugyan volt valami nehézsége 
Szmrecsányi Bélának, azt Bencsik 
Istvánnal talán más utón is közöl­
hette volna. — Elpanaszolja szomorú 
benyomásait, én azonban keblemre 
ölelhetem öt azért, mert a nyilvános­
ság előtt alaptalanul megvádol, hogy 
38 éves hivatalos ténykedésnek a 
mulasztásaival szemben igazolni ma­
gamat nem tudom.

Szememre veti, hogy válaszaim­
ban nem voltam tárgyilagos, mert 
hát az ő közcélú (?) felszólalásainak 
az indokait arra a naponkint beuta­
zott vékei útra, meg a bank elnök­
ségre vezettem vissza, az ő provoká­
ciója folytán a zétényi igások köz­
munka kötelezettségének a körülmé­
nyeit is szellőztettem, kizárólag azért, 
hogy konstatálhassam van-e joga pa­
naszkodni annak, aki a köztehervi­
selésben éveken át ilyen ügybuzgal­
mat tanusit.

Dísztelennek nevezi az általa 
olyan fennhéjázó modorban, minden 
igaz ok nélkül provokált polémiát, 
no hát ebben az egyben tényleg van 
is igaza. Persze díszessé, szerinte ez 
a polémia csak akkor válhatott volna, 
ha én mint még „igen fiatal" ember 
megalázkodva az ő teljeskorusága és 
az 6 közcélú fellépése előtt, beismer­
tem volna, hogy igenis neki van 
igaza, mert hát 6 felfogásában telje­
sen csalhatatlan s midőn ő a tisztvi­
selők működéséről nyilatkozik, hát 
joga is van hozzá, még pedig minden 
adat nélkül azt a tisztviselőt csak úgy 
általánosságban megvádolni s mulasz­
tásaival szemben igazolásra is fel­
hívni. Azt állítja, hogy folytonosan 
az ,6 eszenkei tanyáján lovagolok," 
pedig Isten látja lelkemet, soha em­
lítésbe sem hoztam volna azt az 
eszenkei tanyát, ha Szmrecsányi ur 
olyan fennhéjázóan elő nem hozako­
dik vele, „hogy nem kérték tőle ot­
tani igásaiért a közmunkát, meg aztán 
hogy az egy külön álló tanya." Mintha 
bi zony egy igazságos s az úti törvé­
nyekben annyira jártas úri ember, 
önmagától be nem láthatná azt, hogy 
akár kérik, akár nem, az ő igásfoga- 
tai ép olyan közmunkakötelesek, mint 
bárkié. Megjegyzem azonban, hogy 
előzőleg nem az szolgált mentségéül, 
hogy „nem kérték tőle a közmunkát," 
hanem igen is az a felfogása, hogy 
tanyai birtokának igásai közmunkára 
nem kötelezhetők.

(A pénzintézeti elnökség.)

Kérdést intéz hozzám továbbá 
Szmrecsányi Béla ur aziránt, hogy 
az 6 pénzintézeti elnökségét milyen 
minőségben hoztam említésbe? Mint 
tisztviselő, vagy mint egy másik hel- 
meczi pénzintézet igazgatósági tagja-e ?

Hát legyen e tekintetben Szmre­
csányi Béla ur teljesen nyugodt, hogy 
az ő elnöksége az én igazgatótagsági 
minőségemet abszolúte nem érinti. 
Miattam ugyan alakíthat itt a Bod­
rogközön annyi bankot, amennyit 
akar, engemet e ténykedése bizony 
távolról sem fog alterálni. — Annyit 
azonban e helyütt mégis meg kell 
jegyeznem az ő felvetett kérdésére, 
hogy mindenesetre meglepő az, hogy 
közcélú felszólalásaira ekkoráig, teljes- 
koruságának 14 hosszú évén át egyet­
len egyszer sem érezte magát hiva­
tottnak s a bodrogközi utak fertelmes 
voltát közérdekből sohasem panaszolta 
s igy bármennyire igyekszik is fel 
szólalásaival egész önzetlenül az ál­
talános közérdek leple alá rejtőzni, 
tudja azt mindenki, hogy mégis csak 
az ő elnöki tisztjének, a királyhel- 
meczi gyakori beutazáshoz kötött ké­
nyelmi szempontja s nem az általá­
nos közforgalom iránt ápolt lelkese­
dése avatta őt fel olyan hirtelen a 
közélet önzetlen bajnokává.

Sérelmesnek tartja a cikkíró, 
hogy ebbe a dísztelen polémiába 
édesatyja nevét is belekevertem, állí­

tólag azért, hogy ellene argumentál- 
jak. Igazán, meglepően sajátságos, 
szokatlan felfogás ez egy teljes korú 
embertől! Mintha bizony én terhére 
akartam volna Írni ast, hogy ő a 
Szmrecsánvi János fia.

Ellenkezőleg épen az a körül­
mény szült nálam recensust, hogy 
épen annak a férfiúnak a fia vállal­
kozott velem szemben ilyen háládat- 
lan szerepre, akihez engemet hosszu- 
hosszu évek önzetlen tisztelete és 
barátsága fűzött. Hogy pedig melyi­
künk tette ezt a polémiát dísztelenné ? 
én-e ? aki alaptalanul megtámadott 
álláspontomban védekeztem, avagy a 
tisztelt cikkíró ur, aki nem restéit 
egy köztisztviselőt minden adat nél­
kül csak úgy találomra oda vetve a 
nyilvánosság előtt hivatalos mulasz­
tással vádolni s betetézni ezen vád­
ját még azon rosszakaratú kijelenté­
sével is

hogy tudja-e hát igazolni az a 
főszolgabíró, hogy 33 éves köztevé­
kenysége alatt a közutak adminisztrá­
ciója terén mindig hótisztán állott, 
ennek az elbírálását az elfogulatlan 
s igazságos közönségre bízom.

„Sem állunk egy talajon' Írja 
továbbá a tisztelt cikkíró ur, mert 
hát 6 tárgyilagos, személyemet nem 
érinti, hogy egy kicsit megrágalmaz 
a nyilvánosság előtt, meghogy az én 
hivatalos mulasztásaimat még a maga 
csecsemő korából is igazoltatni kí­
vánja, ez szerinte mind csak szap­
panbuborék! Hanem én? hát én bi­
zony személyeskedem, hozzá képest 
még „nagyon fiatal" s igy sangvinikus 
is vagyok, mert nem tudom a „közélet 
kérdéseit magánéletem kordiális vo­
natkozásaitól elválasztani" úgy, mint 
például ő.

(Kőbőrt János vallomása-)

Komolyabb órákban élvezett ba­
rátságát oda dobtam egy dísztelen 
polémia áldozatára, nem úgy, mint 
ő, aki belső indulat, a baráti érzés 
megnyilatkozása terén makacs önhit- 
séggel tud elzárkózni az én tanácsaim 
elől. Hát csak csinálja tisztelt fiatal 
ur, ahogy jól esik, én ugyan azt a 
merev következetességet, amelyet 
belső indulatai s külhatásaiban ész­
lelhető cselekményei között tanusit, 
nem irigylem tőle ! Végül ki kell ter­
jeszkednem még Szmrecsányi Béla 
urnák az április 15-iki közleményben 
foglalt azon nyilatkozatára, amelyben 
azt a főszolgabírói beszélgetést állító­
lagosnak, azt a bizonyos községi bi 
rót rejtélyesnek jelezné, engemet 
valótlan dolgok közlésével gyanúsított 
meg.

Mindenekelőtt konstatálom azon­
ban, hogy emlékező tehetsége teljes 
koruságával nem áll arányban, ha 
azt állítja:

hogy nem igaz az, hogy midőn 
hivatalom kapujában vele találkozva, 
kérdést intéztem hozzá az iránt, hogy 
miért nem lettek az ő eszenketanyai 
igás fogatai a közmunka összeírá­
sokba évek óta felvéve, azt felelte 
reá: „hogy hiszen az tanyai birtok.“ 
Hogy pedig Szmrecsányi Béla ur kér­
déses igásainak közmunka mentessé­
gét tényleg a fenti felfogásával s nem 
azon utóbbi kijelentésével: hogy azért 
nem dolgozott közmunkát, mert azt 
tőle soha sem kérték, vélte megindo- 
kolhatónak, igazolja az a rejtélyes 
zétényi biró, Kóbori János, akinek 
vallomása a vele f. év március 15-én 
felvett s hivatalomban bármikor bete­
kinthető jegyzőkönyvben a következő­
leg beiktatva:

„Kóbori János zétényi biró meg­
jelenvén, előadja, hogy 1907. február 
havától biró s igy tudja azt, hogy a 
Szmrecsányi urak zétényi tanyáján 
levő két ökrös és egy lovas igás fogat 
az ő bíráskodása alatt csak egyszer 
1909 ben lett a közmunka összeírásba, 
Pauliczky István radi segédjegyző 
által összeírva. Követelte is Szmre­
csányi úrtól a még 1909-ben esedé­
kes váltsági összeg kifizetését, de azt 
felelte rá, hogy nem fizeti mindaddig, 
amíg meg nem tudja, hogy a tanyai 
birtokon igás fogatok tartoznak e

közmunkát dolgozni, vagy nem i így 
az 1909-ről összeirt közmunka ma is
hátrálékban van.

Azon kérdésre, hogy miért lett 
kihagyva a kérdéses tanya igás fo­
gatai ' a közmunka összeírásból, azt 
adja elő: hogy az összeírást mindig 
a lakosságnak e végett összehitt gyű­
lésén szokta teljesíteni s miután senki 
sem említette a tanyai igákat, nem 
vette fel az összeírásba. Arra emlék­
szik, hogy Szmrecsányi ur a tanyai 
igásai után soha semmiféle közmun­
kát sem dolgozott és váltságot sem 
fizetett. Kmf. Kóbori János biró."

így voltam kényszerítve bemu­
tatni azt a rejtélyes községi bírót, 
de ezt nem azért tettem, hogy beiga­
zoljam azt, hogy Szmrecsányi Béla 
ur stréberkedett, vagy panamázott, 
mert azt én soha sem állítottam. De 
igen is állítottam azt, hogy annak a 
közmunka kötelezettségnek a köny- 
nyebb oldalához és módjához ő is 
szívesen fogódzik és bizony nem vál­
nék egészen terhére, ha az a véke— 
helmeci ut a más pénze és igás ere­
jével volna teljesen kiépíthető. Ami 
pedig legújabban kifejezett azon rossz­
akaratú vádját illeti, hogy én, aki a 
közszolgálat terén 38 éves múltra te­
kinthetek vissza, bizony nem tudom 
igazolni azt, hogy ezen hosszú idő 
alatt a közúti adminisztráció terén 
mindig hótisztán állottam s mulasz­
tást soha sem követtem el, igenis 
ezen minden konkrét adat megneve­
zése nélkül egy kiskorú könnyelmű­
ségével, csak úgy hasból és általá­
nosságban odavetett igaztalan vádas­
kodásával szemben vegye tőlem Szmre­
csányi Béla ur egyszer s mindenkorra 
tudomásul:

hogy ő engemet még a legprae- 
potensebb önhittségében sincs jogo­
sítva hivatalos mulasztásomért igazo­
lásra felhívni.

Gyűjtse össze ellenem a 38 év­
ről bizonyára rendelkezésére álló ada­
tokat s tegye meg ellenem felettes 
hatóságom előtt a feljelentést, ez jo­
gában áll, de nem bir semmi féle 
jogcímmel sem arra, bármennyire 
érdeklődjék is a közügyek iránt, hogy 
egy köztisztviselőt konkrét adatok 
megnevezése nélkül a nyilvánosság 
előtt rosszakaratulag megrágal­
mazzon.

Benoslk István,
főszolgabíró.

i) Kossuth szobor.
Sí

Zemplénvármegye közön­
sége május 28-án leplezi le 
Kossuth Lajos ércszobrát.

Az ünnepség részletei.
— máj. 6.

Lázasan, nemes buzgósággal ké­
szül Zemplénvármegye közönsége a 
Kossuíh-szobor leleplezésére és már 
is meg van minden bizonyság arra, 
hogy az ünnepség országos érdeklő­
dés mellett — a históriai tények 
minden nagyszerűségével — zajlik 
majd le. Amikor a májusi napfény 
belémártja a maga aranyjába azt a 
fehér szobrot, a mindannyiunk lelke- 
sültségében harsányan zendülnek majd 
meg a himnuszok, melyekkel szólalhat 
csak meg a Kossuth Lajosra való 
emlékezés. Osztatlanul a nemzeté 
Kossuth Lajos, a mindannyiunk édes 
apja és Zemplénvármegye csak hü 
marad a históriai tradícióihoz, amikor 
a Kossuth Lajos szobrának leleple­
zését országos s az erejében mélysé­
ges ünneppé akarja avatni.

Á törvényhatósági bizottság az 
alispán javaslatának elfogadásával 
tudvalevőleg határozatilag kimondta, 
hogy a Kossuth-szobor leleplezési 
ünnepélyének határnapjául folyó évi 
május hó 28-át tűzi ki, és arra a 
főrendiházat, képviselőházat, továbbá 
az összes törvényhatóságokat, Kossuth 
Lajos családját, a tudományos aka­
démiát, Petőfi- és Kisfaludi-társasá-

got, a kulturegyesületeket, a várme
gyében levő hatóságokat és testüle­
teket meghívja. Az ünnepély sorrend­
jét kővetkezőképen állapította meg a 
törvény hatóság.

1. Szózat, éneklik a heljbeli 
egyesitett dalárdák.

2. Az ünnepély megnyitása, ifecz- 
ner Gyula főispán állal.

3. A szobor létesítésének törté­
nete, dr. Hornyay Béla a szobor­
bizottság aíeinőke által.

4 Ünnepi beszéd, tartja : jfeezner 
Béla vármegyei bizottsági tag.

5. Kossuth szobor cimü költe­
mény, irta : Fejes István ref. püspök.

6. Dókus Gyula alispán a szo­
bor-bizottság működését megköszönve, 
a szobrot Sátoraljaújhely r. t. város 
polgármesterének átadja.

7. A szobrot Farkas Andor pol­
gármester átveszi.

8. Himnusz, énekli a sátoraljaúj­
helyi egyesitett dalárda.

9. Koszorúk elhelyezése.
Délben 1 órakor ebéd. Délután

4 órakor Széphalomra utazás a Ka­
zinczy Lajos 48-iki ezredes szobrának 
a leleplezési ünnepélyére. Délután 6 
órakor utazás Borsiba, II. Rákóczi 
Ferenc emléktáblájának megkoszorú­
zása végett. Május 29-én reggeli 
vonattal utazás Szerencsre, onnan 
kocsikon Monokra, Kossuth Lajos 
szülőházára helyezett emléktábla le­
leplezése végett.

Az alispán felhatalmazást nyert 
az ünnepély keresztülvitelére szüksé­
ges különféle bizottságok megalakí­
tására. Továbbá, hogy a vármegye 
határán kívül lakó meghívott vendé­
gek ellátásáról a törvényhatóság költ­
ségére a szükséges intézkedéseket 
megtehesse. Végül, hogy a szobor 
leleplezéséhez szükséges díszítés költ­
ségeit, amennyiben azok a szobor­
alapból fedezetet nem nyernének, 
előlegezhesse s mindazokat az intéz­
kedéseket megtehesse, amelyek szük­
ségeseknek fognak bizonyulni, hogy 
a Kossuth Lajos szülővármegyéjében 
felállított szobor leleplezési ünnepélye 
Zemplénvármegye jó hírnevének és 
vendégszeretetének megfeleljen.

fl városházáról.
Rendkívüli közgyűlés. — A Walkovszky-sik- 
kasztás epilógusa. — A napipiac. — Egy 
uj tanácsosi állás. — Izgalmas szavazások.

— máj. 6.

Izgalmas, eleven lüktetésű ta­
nácskozásra jöttek tegnap össze a vá­
rosháza urai. A tárgysor egy sereg 
érdekességet rejtett magában és már 
az első percben, amint kezdetét vette 
a közgyűlés, ott kóválygott a terem­
ben a szenzációk láza. Az izgalmak 
azután — minden erejükkel, szenve­
délyesen — ott szakadtak föl, ami­
kor sor került azokra az indítványokra, 
melyekkel egyfelőlről Farkas Andor 
polgármester, más felőlről meg dr. 
Székely Albert és társai javasolták 
egy uj tanácsosi állás kreálását. 
Bogyay Béla gazdasági tanácsos há­
rom havi szabadságot kapott, a két 
közig, gyakornoki állás ellátatlanul 
van hónapok óta ; eminens városi érdek 
tehát, hogy biztosittassék az admi­
nisztráció zavartalan menete. Az 
egyik s betöltetlen közigazgatási gya­
kornoki állás megszüntetésével és a 
tervbe vett rendőrfogalmazói állás 
elejtésével — minden nagyobb anyagi 
megterheltetés nélkül tehát — akar­
ták az indítványok tető alá juttatni 
a harmadik tanácsosságot és a dolog 
jelentőségét csak növelte az a nyílt 
titok, hogy a képviselőtestület egy 
nagy része a Némethy Bertalan ki­
váló közigazgatási tudását, hozzáérté­
sét akarta az uj állásban a város 
szolgálatába szegődtetni. A tervnek 
természetesen nagy számmal akadtak 
ellenzői is, a képviselőtestület azon­
ban egy izgalmas, nagyérdekü vita 
során dr. Székely Albertnek és tár­
sainak — a polgármester indítvá­
nyára épített — javaslatát tette ma-
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gáévá. A határozathozatalt egy sereg 
szavazás előzte meg és ami ezen a 
címen játszódott le tegnap délután a 
városháza tanácstermében, az a leg­
utolsó falusi kupaktanáesnak sem 
vált volna becsületére.

A midvégig népes s izgalmas 
kedvű közgyűlés lefolyásáról a követ­
kezőkben adunk számot:
Egyhangú hozzájárulással.

Farkas Andor polgármester né­
hány szives szóval üdvözölve a meg­
jelenteket, általános érdeklődés mel­
lett nyitotta meg az ülést. A tárgy­
soron "első helyre egy nagyon figye­
lemreméltó korrektivum jutott. A 
vármegye tudvalévőén kimondotta, 
hogy a Walkovszky-féle sikkasztás­
ból folyóan, anyagi felelősség terheli 
Kiss Ödön városi ügyészt, Szőllőssi 
Sándor főszámvevőt, Arnóthfalvy 
Emil pénztárost és dr. Reichard Sa­
lamont volt polgármestert. — A vá­
ros képviselőtestülete multi ülésében 
dr. Kovaliczky Elek indítványára azt 
határozta azonban, hogy az anyagi 
felelősség érvényesítésével nem kíván 
élni. A törvény minden ilyen esetre 
előírja, hogy a határozat névszerinti 
szavazással hozandó meg, miután a 
múltkori határozathozatalnál a név­
szerinti szavazás nem redeltetett el, 
most reparálta a hibát a képviselő- 
testület és 48 szóval emelte érvényre 
az anyagi felelősség elejtését.

A képviselőtestület legutóbb ha- 
tározatilag kimondotta, hogy a napi­
piacot elviteti a jelenlegi helyéről és 
utasította a tanácsot, hogy tegyen 
javaslatot az újonnan való elhelye­
zésre. Miután az özv. gr. Wallis Gyu­
láéval kötött szerződés kizárja, hogy 
a napipiac a régi helyére kerülhessen 
vissza s igy az egy-kettőre való meg­
oldás ezer nehézségbe ütközik, a 
tanács azt javasolta, hogy hagyja 
ideigleneszn — 1911. szeptemberéig 
— a képviselőtestület a jelenlegi he­
lyén a napipiacot. Farkas Andor pol­
gármestert a III. honvédkerületi pa­
rancsnokság fegyvergyakorlatra hívta 
be, mire Dókus Gyula alispán a 
város érdekeire való tekintettel 
arra kérte a honvédelmi minisztert, 
hogy a po gármester behívását odázza 
el későbbre. A miniszter azonban 
csak annyit engedett meg, hogy Far­
kas a fegyvergyakorlatot a helyben 
állomásozó zászlóaljnál szolgálhassa 
le. Bejelentve mindezt, jelentette^a 
polgármester azt is, hogy miután Lj- 
helyben marad, ilyenformán a hiva­
tali teendőit is elláthatja s igy elke­
rülhető a helyettes kirendelése. Isépy 
István elhalálozása folytán, három 
bizottságban üresedett meg egy-egy 
tagsági hely s a pénzügyi 1 izottságba 
dr. Kovaliczky Eleket, a jogügyibe 
dr. Ambrózy Ágostont és a borpineé- 
szeti bizottságba Fuchsz Jenőt válasz­
totta a képviselőtestület. Hogy az ál­
talános csatornázási munkálatokhoz 
mielőbb hozzá lehessen kezdeni, fel­
hatalmazást kért a polgármester arra 
vonatkozóan, hogy 12—14 korona 
díjazással egy napidijas mérnököt 
fogadhasson föl. Szőllőssi Arthur, 
Hajnal Dezső, Némethy Bertalan, 
Ilönsch Dezső és Kérészy Gyula fő­
mérnök hozzászólásai után azt hatá­
rozta a közgyűlés, hogy egy évi 
próbaidőre a IX. fizetési osztály o 
fokozatába sorozott segédmérnöki ál­
lást létesít és megbízta a polgármes­
tert, hogy a pályázatot hirdesse meg.
A harmadik taníoeoal állás.

És keresztül gázolván a tárgy- 
sornak ezen a részén, izgalmakat 
keltve, sok lázzal következett sorra 
a „nagy kérdés11: a városi adminisz­
tráció munkaképesebbé fokozásának 
nagy kérdése. Miután Bogyay Béla 
tanácsos három havi szabadságra 
ment és az ügyköre csak kívülről 
behozott munkaerővel látható el, azt 
indítványozta a polgármester, hogy 
az egyik közigazgatási gyakornoki 
állásnak és a tervbe vett rendőrrogal- 
mazói állásnak az elejtésével, szer­
vezzen a képviselőtestület egy har­
madik s a IX. fizetési osztály 3 fok.

osztott tanácsosi állást s mig az ide­
vonatkozó határozat jogerőre emel­
kedik, helyettesítés utján gondoskod­
jék a Bogyay Béla ügykörének ellá­
tásáról. A polgármester előterjeszté­
sének apropójából, mintegy 25 bizott­
sági tag — dr. Székely Albertiéi az 
élén — azt javasolta, hogy elnöki 
tanácsosi állás szerveztessék, azt a 
VIII. fizetési osztály 3 fokozatába 
ossza be a képviselőtestület és mondja 
ki, hogy — az adminisztráció érde­
kében — az idevonatkozó határozata 
csak birtokon kívül felebbezhető meg.

Az első felszólaló Kincsessy Pé­
ter volt. Kétségbe vonja azt, hogy 
sürgős szükség volna uj állás rend­
szeresítésére. A múltban az volt a 
gyakorlat, hogy a meglévő tisztvise­
lőkkel helyettesítette a képviselőtes­
tület az akadályozott tisztviselőket s 
egyetlen ok sem szól amellett, hogy 
változtasson a képviselőtestület a 
régi gyakorlaton. Nevelnünk kell a 
tisztviselőket és biztosítanunk kell 
őket a fokozatos előrehaladásról. In­
dítványozza, hogy mondja ki a kép- 
viselőtestülét a második közigazgatási 
állásnak minél előbb való betöltését 
Hasonló szellemben érvelt dr. Chu 
dovszky Mór is és megjegyezte, 
hogy az indítványozókat az indítvá­
nyuk megtételénél személyi szem­
pontok vezették.

Dr. Klein Károly szólalt most 
föl s mint az indítvány egyik aláírója, 
kijelentette, hogy az indítvány alá­
írásánál messziről sem vezette személyi 
szempont s kizárólagosan csak a város 
érdekeit tartotta szem előtt. Hat esz­
tendeje küzd az adminisztráció zava­
rokkal, az egyes ügykörök hiányosan 
vannak ellátva: a legfőbb ideje hát, 
hogy szakítsunk azzal a politikával, 
mely fölös számmal kreál kicsiny 
jelentőségű állásokat és ugyancsak 
szűkmarkú akkor, amikor a vezető 
pozíciók eredménynyel való ellátásá­
ról van szó. A meggyőződése az, 
hogy szemmelláthatóan javul majd a 
közigazgatás, ha megszervezi a kép­
viselőtestület az elnöki tanácsosi állást 
s oda hozzáértő, avatott s ambiciózus 
ember kerül. Ezért irta alá az in 
ditványt.

A dr. Klein Károly felszólalása 
során, egyre türelmetlenebb s türel­
metlenebb hangon csapott fel egy­
szerre többféléiről is a kérdés :

— Ki az, akit elnöki tanácsos 
nak akarnak?

Eleinte nem akadt válasz. De a 
mikor újból megismétlődött a kérdés, 
Bettelheim Sándor nem állotta tovább 
a nyílt titkot és felelt:

— Némethy Bertalan.
És az izgalmak ezen a ponton 

azután hatványozottan fokozódtak to­
vább és lázasan, szenvedélyessé tü 
zesedve ömlött előre a tanácskozás
A polgármester ós Hajnal Dezső.

Hajnal Dezső kért szót, Igazat 
ad a felszólalóknak úgy pro, mint 
kontra. Igazuk van az indítványozók­
nak, mikor egy olyan hatalmas, sok­
oldalú munkaerőt, mint Némethy, a 
város számára le akarnak kötni, de 
i^aza van Kincsessy Péternek is, a 
mikor minden uj állás rendszeresí­
tése ellen argumentál. Azt azonban 

| megkívánja állapítani, hogy túloz a 
polgármester indítványa, — mert kü­
lönben anarchikus állapotoknak Kel­
lene lenniök — amikor azt mondja, 
hogy a rend csak kívülről behozott 
munkaerőkkel állítható helyre. Pa­
naszról nem hallottak soha, nagyobb 
mérvű fegyelmi büntetésre nem ke­
rült sor, nem volt hát indokolt, hogy 
a polgármester ilyen megállapitások- 
kal bélyegezze meg a tisztviselői kart.

Farkas Andor polgármester : 
— Nem bélyegeztem meg. Ezt a felte­
vést visszautasítom.

Hajnal Dezső: — Hiszen a polgár- 
mester azt mondotta, hogy a Bogyay 
Béta ügyköre csak kívülről behozott 
munkaerővel látható el, hát ezt más­
nak, mint a tisztviselői kar megbé­
lyegzésének nem tudja tekinteni. Na­
gyon szívesen veszi, ha Némethy a 
tisztujitáskor az esetleg megüresedő

egyik tanácsosi állásra pályázik majd,
de ahhoz nem járul hozzá, hogy most 
uj állás rendszeresittessék.

Farkas Andor polgármester nyom­
ban válaszolt s kijelentette, hogy soha 
nem tett s nem fog oly indítványt 
tenni, mely nem a közérdeket szol­
gálja. Annak idején Simsa Ödön és 
a néhai Gáthy Géza fontos ügyszak­
ban dolgoztak, a helyük hosszú idő 
óta üres. Az aktáikat a többi tiszt­
viselők között osztotta k;, azok kö­
zött a tisztviselők között, akiknek 
némelyike pedig különben is túl van 
terhelve munkával, úgy, hogy ma már 
Bogyayt nem tudja kivel helyettesí­
teni. Az uj állásra okvetetlenül szük­
ség van s mert az indítványát ko­
moly s lelkiismeretes megfontolás után 
tette meg, minden további felelőssé­
get elhárít magától. A közérdeket 
kívánta csak szolgálni s visszautasít 
minden olyan feltevést, mintha ő sze­
mélyi szempontokat hajszolna.
Háromszor la szavaznak.

Hajnal Dezső és Kincsessy Pé­
ter előbbi szavaikat magyarázták most 
meg, majd dr. Székely Albert hárított 
el magától minden olyan feltevést, 
mintha az indítványával személyi ér­
dekek szolgálatába akart volna sze­
gődni. Esztendők óta kívánjuk, hogy 
a város ügyei egyszer már rendes 
mederbe terelődjenek s meggyőződése 
az, hogyha a tervbe vett vezető ál­
lásban egy tevékeny, hozzáértő s 
munkakész ember kerül a városhá­
zára, akkor könnyebben következik 
majd ránk az a sokat áhított rend. 
S ez nemcsak az ő meggyőződése, de 
meggyőződése a tanácsnak, a polgár­
ság zömének s az ellenőrző felsőbb 
hatóságoknak is. Még Szőllósi Ar­
thur szólalt fel s konstatálta, hogy a 
munka a városházán úgy van meg­
osztva, hogy a Bogyay csak kívülről 
behozott munkaerővel helyettesíthető, 
ez azonban még nem lehet argumen­
tum amellett, hogy uj állást rend­
szeresítsen a képviselőtestület.

A szavazást izgalmas, minden 
renden keresztül gázolt zaj fogadta. 
Háromszor is szavazott a képviselő­
testület és 26 szóval 19 ellenében 
elfogadta dr. Székely Albert indítvá­
nyát, annak a kimondását azonban, 
hogy a határozat csak birtokon kivü^ 
legyen megfelebbezhcíő, 20 szóval lb 
ellenében megtagadta. Az aktust mind­
végig lázas, izgatott érdeklődés kö 
vette nyomon és a sürü szavazások 
a végsőkig fokozták a zavart. Ki­
mondotta továbbá a közgyűlés azt is, 
hogy a behelyettesítésre a jövő hét 
egyik közelebbi napján kerittet sort.

Most megritkultak a sorok és alig 
egynéhány városatya jelenlétében folyt 
tovább a tanácskozás.

Ezek a feljelentések szolgáltak azután 
a tendenciózus, elfogódott hírek alap­
jául és nyomban akadtak parittyások 
is, akik ujsághasábok mögül vették 
— a maguk szokott módján — célba a 
szerencsi főszolgabírót.

Most hozta meg Dókus Gyula 
alispán ebben az ügyben a végbatá- 
rozatát és a határozat rendelkező ré­
sze szószerint a következőket mondja: 

Görgey Gyula cs. és kir. ka­
marás, tállyai lakos és birtokos: 
Gortvay Aladár szerencsi járás fő- 
szolgabirája ellen tűrhetetlen zak­
latása és törvénybe ütköző ember­
telen túlkapása miatt emelt pana­
szával, valamint Lendvai Sámuel, a 
Péter Boschau Söhne wieni bor- 
nagykereskegő cég pincemestere 
wieni lakost, ugyancsak Gorfrfráy 
Aladár szerencsi járás főszolgabi- 
rája ellen sértő viselkedése és jog­
talan letartóztatása miatt emelt pa­
naszával elutasítom és a további 
eljárást a nevezett főszolgabíró el­
len beszüntetem. Dókus alispán.

Ma délelőtt fölcsengettük telefo­
non Gortvay Aladár szerencsi főszolga­
bíró urat ós Ő a következő informá­
ciókat adta:

A feljelentés, aminek kapcsán 
hozta meg most az alispán uf a 
véghatározatát, teljesen valótlan 
állításokon épült föl. Görgey Gyula 
egy hazug bemondás alapján tétté 
meg a vádját, anélkül, hogy a’htiák 
a bemondásnak igaz voltáról niég- 
győződött volna. Lendvay Sámuelt 
meg nem én tartóztattam le, de a 
pozsonyi határrendőrség megkere­
sésére a tállyai csendőrség. Ez az 
igazság.

Egyébként úgy értesülünk, hogy 
a véghatározat jogerőre emelkedése 
után Gortvay Aladár Görgey Gyula 
ellen hatósági előtti rágalmazásért 
megteszi a bűnvádi feljelentést.

Minden alap nélkül...
Görgey Gyula, tállyai szőlőbirtokos 
és Lendvai Sámuel bécsi pincemester 
vádjai a szerencsi főszolgabíró ellen.

fiz alispán véghatározata.
— máj. 6.

A rosszindulatú, kósza pletyka 
ekszpressz sebesen járta végig már­
ciusban a vármegyét és megbontrán- 
kozva vádolta Oortvay Aladár sze­
rencsi főszolgabírót olyan attrocitá- 
sokkal, melyek ugyancsak alkalma­
sak voltak a kedélyek izgatására. A 
pletyka — élőszóval és nyomtatott 
betűvel — a maga garázdálkodó ut­
ján arra a feljelentésre hivatkozott, 
melyet Görgey Gyula tállyai szőlő- 
birtokos adott be a vármegye alispán­
jához a szerencsi főszolgabíró ellen. 
Tűrhetetlen zaklatással és a törvénybe 
ütköző túlkapásokkal vádolta Gort- 
vayt a feljelentés és úgy látszik — 
a nagyobb nyomaték kedvéért — 
csatlakozott a vádhoz Lendvai Sá­
muel pincemester és retorziót kívánt 
holmi állítólagos sértő viselkedésért 
és azért, mert a főszolgabíró őt — 
szerinte: jogtalanul — letartóztatta-

hírek.

Hir Gálázéesről.
Egy gálszécsi műkedve­
lői előadás apropójából

Múzsám, komámasszony, üljön itt mellettem, 
Amíg e pár szelíd strófát megszerkesztem,
Ahol elakadok, könyörüljön rajtam.
Pajtások voltunk mi, valamikor hajdan.
Igen, valamikor még ha nem is kértem 
Maga keresett fel komámasszony éngem,
Igaz, akkor még a szerelmi dal járta,
En húszéves voltam s kend fiatal lyányka.

Az idő hogy eljár, haj! kifogy a véna.
Ilyenkor elég már, ha egy „Hír" a théma,
E hir erejéig segítsen meg éngem 
Drága komámasszony, kérem nagyon szépen 
„Hirt“ mondok tehátlan Gálszécs városából, 
Fiatal urakról, bájos leánykákról.
Akik áhítoztak színész dicsőségre,
S színészek lettenek, — egy rövid estére.

De hogy mely ügyesen, mely bravúrral játsztak. 
Hogy együtt és külön mennyi tapsot kaptak, 
Nem t’om elmondani, tetszett von’ hallani,
Ha ugyan mésztatott volna helyet kapni.
Figula úr volt a „Mozgófénykép" hőse,
Ki tudna játszani kérem, ha még 6 se?
Fura helyzetekbe került egy dámával,
De kivágta magát sok szép koronákkal.

Igaz, hogy az eszmét Sárkány Lajos adta,
Ki az após urat, — Göncs Bálintot kaptá. 
Jóízű após volt, szinte irigyeltem,
Hogy a drágalátós veje nem én lettem. 
Pafcsuga Valika — Kapor felesége,
Kit a férje megcsalt világ szégyenére,
Bánatos szerepét igen jól játszotta.
Mint kedves mamája — a fess Andor Giga.

Okos leányzó volt — Rudali Erzsiké 
Nem csoda, ha Menszky szerelmes lett belé. 
Menszky lengyel ur volt Cseley Bandi, a, 
„Helyes egy gavallér," ez volt a kritika.
Ügyes szobaleány volt Babarék Vilma, 
Mozgékony termetén sötét volt a ruha,
Fejér köténykében jól mozgott a színén,
Nem egy ajak mondta: .ejnye a kis szivem 1“

Fizetett neki a „siófoki kura.“
Rudali ur játszott Gombos szerepében, 
Könyvelő munkáját csinálta szép rendben.
Jó súgó volt Jóska, mármint Frenczel Jóska,
Ő róla is szóljon hát ez a kritika.

Én nem is csodálom, hogy minden ily jó volt : 
Hisz a direktor Sárkány Lajos doktor volt

• v;' * **
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— A megjéspüspök üjhelyben 
Fischer- Colbrie Ágost dr., kassai me­
gyéspüspök bérmautja során 14-én 
érkezik Sátoraljaújhelybe és 15 én 
osztja ki a szentséget és veszi fel 
nagy egyházi ünnepségek között a 
Mária kongregációba jelentkezett ifja­
kat. A népszerű főpapot a rőm. kath. 
egyház a város társadalma nagy ün­
nepélyességgel fogják fogadni és a 
város közönsége nevében Farkas 
Andor polgármester köszönti majd.

— Az érettségi vizsgák biztosa. 
Az érettségi vizsgáló-bizottság elnö­
kéül a sátoraljaújhelyi főgimnáziumhoz 
Burián János aradi kir. kath. főgim­
náziumi igazgató lett kiküldve.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter 
Paulitzky Gyula hardicsai gazdatisztet 
oki. gazdát a szombathelyi kataszteri 
helyszíni felügyelőséghez ideiglenes 
minőségű kataszteri biztossá kinevezte.

— A város ügyei. A város kép­
viselőtestülete tegnapi ülésében uta­
sította a tanácsot, hogy a mentő- 
szolgálat szervezésére vonatkozóan 
részletes elaboratumot dolgozzon ki.
— A fogyasztási adó iroda szervezé­
sére vonatkozó szabályrendeletet és 
Kérészy Gyula főmérnöknek a város 
területén keletkezett uj utcák elneve­
zésére és házszámozására vonatkozó 
javaslatát elfogadta a közgyűlés. — 
Gecsei Jenő adótanácsosnak, miután 
1902 óta nem vette ki az egy hó­
napban megállapított szabadságát — 
két havi szabadságot engedélyezett a 
képviselőtestület.

— Hivatal vizsgálat. Fornszek 
Béla kir. törvényszéki elnök három 
napos tüzetes vizsgálatot tartott a 
héten a szerencsi kir. járásbíróságnál 
s a tapasztaltak felett teljes megelé­
gedését nyilvánította.

— Halálozás. Részvéttel értesü­
lünk, hogy Grosz Ignác sátoralja­
újhelyi birtokos Budapesten, hova 
betegsége miatt enyhülést ment ke­
resni, rövid pár napi szenvedés után 
elhunyt A köztisztelet és becsülésben 
állott polgártársunk halála közelebbről 
érinti dr. Grosz Dezső ügyvédet, ki­
nek testvérbátyja volt, továbbá fiát, 
dr. Grosz Miklós ügyvédjelöltet, a 
Zinner és Grosz családokat.

— Uj iparhatósági biztos. A 
városi tanács Ebiért Gyulát az ipar- 
hatósági biztosi teendők ellátása alól
— saját kérelmére — fölmentette és 
helyette iparhatósági biztosul Schmidt 
Lajos rendőrkapitányt jelölte ki.

— Közgyűlés. Az orsz. vörös- 
kereszt egyesület sátoraljaújhelyi fiók­
ja f. hó 7-én d. e. V2II órakor Dókus 
Gyula elnöklete alatt évi közgyűlést 
tart.

— Áthelyezés. Pavletits Gyula 
szolgabiró Szerencsről Homonnára he­
lyeztetvén, a vármegye alispánja he­
lyére a szerencsi főszolgabirósághoz 
Martens Arthur közigazgatási gyakor­
nok, tb. szolgabirót osztotta be.

— Hanakó estélye. Hóditó utján
— mindenfelé diadalra találva — útba 
ejti folyó hó 9-én Hanakó, a japán 
Duse Sátoraljaújhelyt is és kicsiny 
gárdájával a városi színházban elő­
adást tart. Az abszolút becsű művészi 
szenzáció iránt minden vonalon a 
legteljesebb érdeklődés nyilvánul és a 
jegyek javarésze már el is kelt. Ha­
nakó neve igazán fölöslegessé tesz 
minden hosszabb méltatást és a kedd 
esti előadás minden olyan értéket 
fölsorakoztat majd, mely az egzotikus 
színpadi művészet jegyében való. Je­
gyek Landesmann Miksa könyvkeres­
kedésében kaphatók.

- Ritka vadászzsákmány. Dr. 
Löcherer Lőrinc, Zemplénvármegye 
tiszti főorvosa a szepesmegyei Rind- 
bánya telephez tartozó ferdinándi 
hegységben, folyó hó 1-én tartott va­
dászaton egy drb. Nyírfajd kakast lőtt.

c? Cantani tanár, a nápolyi ki­
rályi egyetemi klinika hires vezetője; 
tudományos előadásaiban a követ­
kezőképen nyilatkozik: „Én a ter­
mészetes Ferencz József keserű vizet 
cukorbajban szenvedő betegeimnél, 
akik szigorú kezelés alatt állanak)

kitűnő eredménynyel alkalmazom. A 
Ferencz József-viz éhgyomorra hasz­
nálva, javítja az emésztést és teljesen 
pótolja a karlsbadi természetes ás­
ványvizeket." Az ásványvíz kereske­
désben kifejezetten valódi „Ferencz 
József'-kcserüvizet kell kérni; ahol 
pedig nem kapható, onnan a legjobb 
közvetlenül a Ferencz József-keserü- 
viz források szétküldési igazgatósá­
gához, Budapesten fordulni.

— Keresztény szociálisták ün­
nepélye. A Sátoraljaújhelyi Keresz­
tény Szociális Munkásegyesület holnap 
május 7-én ünnepélyt rendez. A pro­
gramra a következő : Délelőtt 9 óra­
kor gyülekezés az egyleti helyiségben 
(az Ipartestület volt dísztermében 
Széehenyi-tér 22. sz.) VélO órakor 
zászló alatt vonulás sorrendben a 
róm. kath. plébánia templomba s ott 
az egyleti védőszent, szt. József ün­
nepének megtartása, az egyesületi 
kereszt megszentelése. A szent mise 
után visszatérés az egyesület helyi­
ségébe. Este 7 órakor hangverseny s 
táncmulatság fejezi be az ünnnepélyt.

— Kitüntetett nagy iparvallalat.
Az Országos Iparegyesület igazgató­
sága nagy arany éremmol tüntette ki 
a Budapest—Kőbányai Első magyar 
részvényserfőződét, mint amely a ha­
zai sörtermelés megalapítása, fejlesz­
tése és nagyarányú verseny- és kivi­
telképesség terén úttörő érdemet szer­
zett. Az Iparegyesület meleghangú 
levélben értesítette a kitüntetésről a 
serfőződe igazgatóságát.

— Nagyszebeni földhitel intézet 
kölcsönt közvetítő ügynöksége tör- 
lesztéses jelzálog körcsönöket nyújt 
oly előnyös feltételek mellett, amit 
semmi más intézet nem nyújthat. 
Megbízásokat elfogad és részletes 
útbaigazítással szolgál Maár Béla 
Széchényi-tér 9. (Fénykép, műterem 
Juhász-féle ház).

— Megtalált aranykarperec. A
központi kávéház. előtt e napokban 
egy aranykarperec találtatott. Igazolt 
tulajdonosa átveheti a rendőrkapitányi 
hivatalban

^1 ^^jrormeklisztje
vízjel felfőzve

csecsemők, gyermekek, valamint 
gyomorbajosok

régbevált tápláléka

Tiszta alpesi fejet
torta I m a z

1 doboz lkon. Somi., 
minden gyógyszertárban ée 

drogériában kapható. 
Prospektus ugyanott.

— A Kriegner féle „Tokaji china- 
vasbor“ nem támadja meg a fogat, 
nem terheli meg a gyomrot és ezért 
az összes vaskészitmények között az 
első helyet foglalja el. Világszerte 
évtizedek óta használják a vérsze­
génységből eredő összes bajoknál, 
étvágytalanság, gyomorbaj, minden­
nemű testi gyöngeségnél és gyengén 
fejlődő gyermeknél. Valódi 5 putto- 
nos tokaji borból készül, nagyon kel 
lemes izu és hatása biztos. Nagy üveg 
6 korona, kis üveg 3 korona 20 fill. 
Postán küldi utánvéttel vagy a pénz 
előzetes beküldése után Kriegner 
Korona gyógyszertára, Budapest, Kál 
vin-tér.

— Tények bizonyítanak. A Benkő 
Bank r.-t. eddigi nagy sikereiről mi 
beszélhetne világosabban, mint a rö­
vid idő alatt kifizetett nagy nyeremé­
nyek hosszú láncolata 1 Csak eddig 
már egy 602.000, egy 200.000, két 
100.000, egy 90 000, egy 80.000, egy 
70.000, két 60.000, öt 50.000, négy 
40.000, öt 30 000, stb. nagy nyeremé­
nyeket fizettek ki. Ne mulassza el 
tehát senki, aki nyerni akar, sorsje­
gyet a már folyó hó 18 án kezdődő 
uj osztálysorsjátékra azonnal Benkő 
Bank r.-t. Budapest, Andrássy-ut 60. 
rendelni, mert Benkő sorsjegye bankó!

NYÍLT TÉR.*)

8 napi fogház
és 40 korona pénzbüntetés

a hitközség elnökének.
Homonna botránya 
a bíróság előtt.

Családom iránti kötelesség érzü­
letből feltett szándékom volt az ápr. 
16-ki tisztújító hitközségi választás 
után, mikor 71 szavazattal 86 szava­
zat ellen mint elnökjelölt megbuk­
tam, hogy a hitközségi ügyekkel töb­
bet nem bajlódom, hadd örvendjenek 
a cincogó és rágcsáló egerek. Munka­
erőmet üzleteimnek akartam szen­
telni, nem akartam barátaim taná­
csára hallgatni, kik a választási ered­
ményt meghamisitottnak állították, 
rámutatván az ellenpárt által alkal­
mazott válogatott terrorizmusra, a 
szavazó bárcákkal űzött visszaélésekre, 
az állítólagos vesztegetésekre ; én az 
eredményt elfogadtam, visszavonul­
tam és visszavonulást tanácsoltam 
pártomnak is.

Nem úgy az ellenpárt. Napokon 
át tartó diadaltorokat ült, mialatt a 
hitközség túlnyomó része mintha ka­
tasztrófa sújtotta volna, járt-kelt bus 
szívvel. A vigasztaló szavaim hatás­
talanok maradtak, miglen a bubánál 
gyűlöletté változott, mely az emberek 
szivébe zárva csak várja a kitörésre 
alkalmas pillanatot. Bárha megértené 
azt az ellenpárt vezetősége és tettel 
bizonyítaná a választás előtt hangoz­
tatott elvet: a békét, melynek ked­
véért buktatta ki állítólag a válasz­
tásnál a saját vezetőembereit is.

Sajnos, az eddig tapasztaltak nem 
azt bizonyítják. Egy homonnai lap­
ban és két megyei közpoti lapban, 
különösen a „Felsőmagyarországi Hír­
lap" 34. számában megjelent s fenti 
cim alatt hozott sugalmazott közle­
mények a lobogó gyűlöletet tükröz- 
tetik vissza. Undorral a rosszak iránt, 
kényszeredetten lépek ki a magamra 
erőszakolt rezervációmból, kötelessé­
gemnek tartva, hogy az ügyet a va­
lódi tényállásban ismertessem meg a 
nagyközönséggel.

A Kranzthor-alapitvány.
Egy emberbarát asszony, néhai 

Kranzthor Lina a tulajdonát képező 
70—80,000 koronát érő házát a ho­
monnai izr. hitközség részére hagyta : 
„iskola célokra, első Ízben íz elemi 
iskolával kapcsolatos 5 és 6 ik le­
ányosztály szervezésére és fenntartá­
sára az alapítvány kezelésével a 
mindenkori iskolaszék van végrende- 
letileg megbízva. Néhai Kranzthorné 
már 16 éve elköltözött az élők sorá­
ból, a ház átlagos évi jövedelme 3000 
kor. volt, a házon bekebelezett teher 
és kisebb hagyatékok mindössze 
15000 koronát tettek ki és az összes 
terhek még most is be vannak ve­
zetve a telekkönyvbe és kisebb pénz- 
állományról csak hallunk, de azt nem 
látjuk.

A házat kezelték „Stern Mór* a 
vezérember és vagy 10—12 éven át 
dr. Moskovits Ervin ügyvéd, előbbi 
mint hitközségi elnök, utóbbi mint 
iskolaszéki elnök.

Az alapítványnak a kormánynál 
való bejelentéséről szó sem volt, míg­
nem néhai dr. Dudás tanfelügyelő 3 
évvel ezelőtt az ügyet mozgatni 
kezdte, minek folytán a kormány a 
hitközséget az alapítólevél kiállítására 
kötelezte, egyben elrendelte a szám­
adások megvizsgálását. A kiküldött 
biztos a számadásokat nagy mérték­
ben kifogásolta és a vármegye zár­
gondnok kineveztetését javasolta a 
kormánynak. — Ez időben én lettem 
megbízva a hitközség ügyeinek ve­
zetésével, azon határozott általános 
kívánsággal, hogy a hitközség elha­
nyagolt és slendriánosan vezetett 
ügyeit rendezzem, köztük a kérdéses 
alapítványt. Ez az alapítvány ekkor

•) B rovat alatt közlöttekért nem vállal 
felelősséget a Sxerk.

tossággal bírt. Ugyanis érvénybe lé 
pett az ingyenes népoktatási törvény 
a hitközség részére hatványozott fon- 
és így elemi iskolánk fenntartásáról 
gondoskodni kellett. Dr. Moskovits 
Ervin, ki az alapítványi ház lakója 
és kezelője már vagy 12 év óta és az 
érdekeltjei nem akartak hallani arról, 
hogy a ház jövedelmét az iskola ré­
szére felhasználjuk és e célból szer­
vezzük az 5 és 6-ik leányosztályt, 
hanem a hitközségi tagokat külön és 
az iskoiásgyermekek szüleit külön 
iskolaadóval terheljük meg.

Ez az ész és törvényellenes ja­
vaslatuk a hitközség közgyűlésén 
megbukott és én megbizattam az 5 
és 6-ik leányosztály szervezésével és 
a ház jövedelmének az iskolánk ré­
szére való felhasználásával 1910. szeptj 
1-től az uj tanév kezdetétől.

1910. évi aug. 31-én járt le a 
hivatalban lévő iskolaszék 3 éves 
megbízatása. Én, mint az akkori hit­
községi elnök már 5—6 héttel ezelőtt 
a képviselőtestület elé vittem az is­
kolaszékválasztás ügyét, javasolván, 
hogy az iskolaszék a joghatályban 
levő miniszteri rendelet értelmében a 
hitközség közgyűlése által választas­
sak és a választás határnapjául aug. 
10-e tűzessék ki. Dr. Moskovits Er­
vin, ki ez ügyben a törvényszék előtt 
tett vallomása szerint teljesen érdek­
telen és ártatlan, — ki a hitközség 
ügyeibe állítólag sohasem avatkozott, 
— javasolta az iskolaszék megválasz­
tatását a képviselőtestület utján, te­
hát az ügyvéd ellenkezésbe lépett a 
joghatályban álló miniszteri rende­
lettel. A képviselőtestület túlnyomó 
többsége az ellenpárt embereiből ál­
lott s dr. Moskovits javaslata elnyerte 
a szótöbbséget.

A következmények.
Eltekintve a törvényes álláspon­

tomtól a két javaslat következményei 
a következőkben mindenki szemei 
előtt állottak:

A képviselőtestület dr. Moskovits 
Ervint és párttagjait fogja az iskola­
székbe választani; a közgyűlés pedig 
azokat, kik az alapítványi házzal ren­
det akarnak teremteni, azt a megfe­
lelő értékben akarták bélbeadni és a 
jövedelmet a végrendelet szerint az 
iskola javára akarták fordiinni; tehát 
nem ezt az érdektelen ügyvédet és 
érdekeltjeit.

Mindezt jól tudva, de a sanyar­
gatott hitközség békéjét is lehetőleg 
megőrizve, mint hitközségi elnök a 
törvényt okvetlen megakartam tar­
tani, az ügyet a minisztérium elé ter­
jesztettem hát és a választást egyelőre 
elhalasztottam. A minisztérium vála­
sza késett, én miheztartás végett a 
hitfelekezeti központi irodánkhoz for­
dultam, mely iroda az álláspontomat 
helyeselte, az iskolaszék választására 
a közgyűlést nevezte illetékesnek.

Közben elérkezett az aug. 31-ike, 
mely napon átiratot kaptam dr. Mos­
kovits Ervin iskolaszék elnöktől, mely­
ben felszólít az iskolaszék megvá­
lasztatásának azonnali illetve ezen 
napon egybehívott képviselőtestületi 
ülésen való foganatosítására.

Én az ülésen az átiratot köteles- 
sógszerüen felolvastattam, előadtam 
az itt vázolt tényállást és hozzáfűz­
tem, hogy amennyiben dr. Moskovits 
vállalkozik az 5 és 6-ik leányosztály 
szervezésére, én részemről a volt is­
kolaszéket ideiglenesen hivatalban 
hagynám. Mivel az érdektelen dr. 
Moskovits Ervin azonban ezt nem 
vállalta, ill. annál maradt, hogy Ő 
csak a folyó ügyeket látná el, java­
soltam, hogy vagy határozza el a 
képviselőtestület a választást a köz­
gyűlés utján, vagy a képviselőtestület 
lássa el ideiglenesen az iskolaszék 
ügyeit, mig a minisztériumi határo­
zat leérkezik. Dr. Moskovits Ervin 
azonban az iskolaszék azonnali vá­
lasztását, a képviselőtestület utján ja­
vasolta és miután a képviselőtestület 
ebbeli szándékát láttam, az ülést be­
rekesztettem. — A képviselőtestület 
többsége azonban, kik a lefolyt ülé­
sen korcsmába való botrányt csaptak, 
a jegyzőkönyvet a jegyző kezéből ki-
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ragadták és engem megfenyegettek, 
a nevezett ügyvéd vezetése alatt az 
ülésteremben maradtak és távozásom 
után választásfólót eszközöltek és az 
így megválasztottak másnap meg is 
alakultak, mint iskolaszék. Nem hasz­
nált Moskovitséknak az sem, hogy 
én előre látva ezen ülés botrányait, 
a választás kérdését a közgyűlés elé 
terjesztettem határozathozatal végett,
6k azonban sejtették a határozatot, 
azt okvetlen meg akarták fait acom- 
plival előzni. Ezen előzmények után 
határozta el a közgyűlés az iskola 
szók megválasztását közgyűlés utján, 
melynek írásbeli és szóbeli kihirde­
tése másnapra egy szombati napon 
simán ment, nem jutott eszébe a 
templomgondnoknak, hogy 6 jogo­
sítva van ezt megakadályozni és mi­
dőn a megválasztottak nagyobb ré­
sze a reájuk esett válazztást nem fo­
gadta el, egy ujabbi közgyűlési hatá­
rozat értelmében az ismert módon uj 
választást hirdettem. Ezt a hirdetést 
sem akadályozta a volt templomgond­
nok. A most megválasztott iskolaszék 
engem választott elnökül. Ezen iskola­
széki választás ellen az ellenpárt dr. 
Moskovits vezetése alatt az orth. hit­
felekezeti irodához panaszt adott be, 
kifogásolván, hogy a választás csak 
egy nappal lett korábban hirdetve, 
mit az iroda velem közölt avval, 
hogy a panaszlók által hivatkozott 
miniszteri rendelet helyes, a választást 
8 nappal előbb kell hirdetni. Ennek 
folytán én az iskolaszéknek a lemon­
dást javasoltam és uj választást hir­
dettem 8 napra. Ezen választás ki­
hirdetésénél kitört az ökölharc. Tud­
ták, hogy ezt a választást már nem 
lehet megtámadni, tehát a hirdetést 
kell megakadályozni minden áron, 
hisz veszélyben forgott az annyi éven 
át potom bérben élvezett alapítványi 
ház. Sugalmazták tehát a volt tem­
plomgondnoknak, hogy 6 a hitköz­
ségben nagyobb ur az elnöknél, ő 
a közgyűlés határozatait sem tartozik 
respektálni. A szegény volt templom­
gondnok, ki teljesen tönkrement, re­
mélve, hogy ezen az ellenpártnak 
tett szolgálataiért annak vezetői, kik 
egyszersmind dr. Moskovitssal együtt 
egy itteni pénzintézet igazgatói, őt a 
teljes anyagi romlástól fogják men­
teni, belement az ökölharcba, vasár­
naptól kezdve mindennap az ismétel­
ten kifüggesztetett hirdetményt le­
tépte, a hirdetőtábla ablakát vagy 
5-ször bezúzta és tette ezt akkor is, 
midőn a főszolgabíró a hirdetmény 
őrizetére a rendőrséget kirendelte. 
Igaz, ekkor már 2—3 pártbeli embere 
is segített neki, igaz, hogy a teljesen 
érdektelen dr. Moskovits Ervin, csak 
mint a homonnai intelligencia veze­
tője, ki 2—3 napon át a nap nap 
melletti botrányokról nem is hallott, 
egészen véletlenül akkor ment át a 
templom udvarán és észrevevén ott a 
rendőrséget, bele avatkozott az ügybe 
s megkérdezte a rendőrt, hogy Őt is 
megakadályozná az ablak bezuzásá- 
ban. Midőn a rendőr Őt is csak em­
bernek nézte : — hogy a botrányt meg­
akadályozhassa, illetőleg, hogy az 
ablakokat ismét akadálytalanul zúz­
hassák, rávette a rendőrtanácsost a 
rendőrség visszavonására, ő nem ezt 
célozta, igaz, hogy csak egy szavába 
került volna és a volt templomgond­
nok az ablakot nem zúzza, de ki von­
hatja felelősségre ennek az egy szó­
nak ki nem mondásáért ? Nem kény­
szeríthető senki sem érdeke elleni 
cselekvésre.

A templomban.

Á főszolgabíró másnap ismét ki­
rendelte a rendőrséget, de ez mind 
nem használt, félrelökték a rendőrt 
is. így következett a szombat, a szó­
beli hirdetés napja. Az előzmények 
után és mert a volt templomgondnok 
hangoztatta, hogy megakadályozza a 
hirdetést, ha vér is fog folyni és az 
ellenpárt emberei megelőzőleg este 
a főrabbit a templomban megtámad­
ták, én a botrány elkerülése végett a 
hirdetéshez a csendőrség kirendelését 
kértem. Annak jelenlétében támadta 
meg a volt templomgondnok a fedet­
len thorával a kezében a hirdetés 
pezkőzlésére felkért Czukker Sámuel

bakkancsgyárost — a templomszolga 
beteg és a templomból távol volt — 
mire a csendőrség a templomba be­
hatolt és a templomgondnokot törvé­
nyes formák közt letartóztatta. Én a 
csendőrséget pillanatokra visszatar­
tottam, remélve azt, hogyha én mint 
a hitközség elnöke felmegyek, a tem­
plomgondnokot jó szóval jobb belá­
tásra fogom bírni, de mind hiába 
volt. A templomgondnokot a csend­
őrség kérésemre szabadon bocsátotta.

Ezek a tények a járásbíróságnál 
lefolytatott eljárás folyamán bebizo­
nyítást nyertek, valamint az is, hogy 
a csendőrség a saját belátása és sa­
ját felelősségére járt el. Friedman 
Dávid volt templomgondnok Czukker 
Sámuel becsületsértési viszonvádja 
folytán, melyet előbbi azáltal követett 
el, hogy Czukkert a templomi emel­
vényen a fedetlen thórával a kezében 
mellen ragadta, 10 napra átváltoztat­
ható 200 kor. pénzbüntetésre ítéltetett.
A templomi botrány miatt a feljelen- 

, tést csak most adtam be ellene, mi- I után ez már teljes beigazolást nyert.
Midőn még ehhez hozzáfűzöm, 

hogy a minisztérium az alapítványi 
házat az iskolánk javára felhasznál­
hatónak határozta és az addigi keze­
lés ügyében a vármegyét az eljárás 
megindítása végett miniszteri jogkör­
rel felruházta, a lefolyt vizsgálat 
eredményét helyesnek találta, a szám­
adásokat tehát nem fogadta el kifo­
gástalanoknak ; továbbá, hogy a mi 
nisztérium egyenesen a hozzánk inté 
zett, illetve Zemplénvármegye közön­
ségéhez intézett leiratában az iskola­
szék választására hivatott fórumul a 
közgyűlést jelölte végre, hogy a hir­
detés megtörténte alapján jogosan 
megválasztott iskolaszék az alapítvá­
nyi házat cca 700 koronával drá­
gáiban adta bérbe egy évre, — 
azon biztos tudatban, hogy az ismé­
telt bérbeadásnál a valódi értéket: 
még a 800 koronát el fogja érni. Dr. 
Moskovits Ervin az iskolaszék elnö­
kével, dr. Kelemen Árminnal szóba 
állani sem akart, miért is az iskola­
szék a lakását biróilag felmondta, a 
kilakoltatási kérvény az első bíróság 

I által azzal utasittatott vissza, hogy 
I dr. Moskovits a felmondást nem saját­

kezűig vette át, hanem a megbizott 
irodavezetője.

Nyugodtan bízom az ügy meg­
ítélését az elfogulatlan közvéleményre 
és nyugodtan fogok megjelenni a fe- 
lebbezési bíróság előtt, mely bíróság 
nem engedve a hangulatkeltésnek, 
nem engedve a befolyásnak, a száraz 
és bizonyított tényállás alapján fog 
Ítélni. Én mint a hitközség volt elnöke, 
ki a hitközség eminens érdekében, a 
törvényt védelmezve jogos hatáskö­
römben jártam el, nyugodt vagyok. 

Homonna, 1911. május 2.
Klein Lajos.

iiiitó gazdasági gépeli BVERTVÖHLIBET
1 drb Hofher és Schrantz-féle 

2 éves, jó karban levő 6-os 
cséplőgép, hozzávaló 1 darab 
Beck és Behrman-féle 6-os ben­
zinmotor teljes felszereléssel 
szabad kézből eladó.

Czim: Csuhák János 
Királyhelmecz.

A hölgyek tudják legjobban]
mily fontos a

SZÉP. ÜDE Ml
mily hatalom és kincs az, mily 
előnyökben részesül egy szép nő.
Szépnek lenni azonban nagy feladat, 

nem elegendő, hogy valaki csinos, fess és 
kedves legyen, hanem a legfontosabb, 
hogy az arcbőre tiszta sima legyen.

A nők tudják ezt és ezért nagy gon­
dot fordítanak az arcbőr ápolására, a | 
szépség fentartására és emelésére.

1A FÖLDES féle

MARGIT-
CRÉME

I az egyedüli szer, mely 5—6-szori hasz- 
jnálat után biztosan eltávolít kiöléseket, 
pattanásokat, miteszert, szeplőket, májfol- 

1 tokát, ráncokat és az arcot fehéríti, 
üdíti és fiatalítja.

A Földes-féle Margit-Créme teljesen 
ártalmatlan, páratlan és csodás arc-szépitő.

I Kapható az egész világon. Tégelyeikor, 
és 2 kor.

Készíti és póstán küldi:

I FÖLDES KELEMEN gyógyszerész RRRÜOH.I
Kapható: Sátoraljaújhelyben : Kincsessy 
Péter és Wldder és Reichard gyógyszer­
táraiban, Hrabéczy Kálmán drogériájában. 
Homonnán : Fábián Arnold gyógyszertá­
rában Nagymihályon : Tolvay Imre gyógy- 

| szertárában. — Sárospatakon: Horváth | 
Mátyás gyógyszertárában. A

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla.
Főmunkatárs: Majtényi dósa. 

Helyettes szerkesztő: Bobos Hugó. 
Laptulajdonos: Ehlert Gyula.

Telefon számunk: 42

HIBDETÉSEK.

Tisztítsd csak

'r :íoV. >

fém^s
5*2

’FémtiszlilókivonaHar
i a világ legjobb femlisztitószére

Maramaros megye
a legssebb, legegészségesebb klimatikus 
erdei hegyi gyógyhely, ásványfürdő és 

vizeyógylntézet.
Csodálatos, szép magas fekvés, por és 
szélmentes, ózondús, enyhe levegő, ki­
tűnő izö és könnyen emészthető tiszta 
vasforrások. — Teljesen berendezett vlz- 
gyógyintézet. Legradikálisabb gyógysiker: 
vé-izegénység, sápkór, idegesség, seu- 
rasthenia, gyomor-bél baj ok és női bán- 
talraaknál. Kényelmes, csinos lakások és 
igen jó ellátás. Igen mérsékelt árak. — 
Idény: májas - október. Vasúti állomás: 
Nagy-Bocskó, Gyertyánliget. — Előnyök : 
1. Olcsó árak és fesztelen életmód. 2. 
Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 

3. Közeli vasútállomás és jó kocsiút.

Interurbiin telefon. R fOrdóIgazgatósíg

jfe vásároljunk

es
rekedtség, elnyálkáso- 
dás, hurut, kössvény és | 
ssamárköhögés ellen, 
mint a finom zamatu 

KAISER-féle

Mell-Caramellát
.Három Fenyő* 

jegygyei.
véd-

cnnn közjegyzőileg hite-1 
U tjUU iesitet bizonyítvány I 

orvosok és privát 
egyénektől tanúsítja a biz-1 
tos eredményt.
Egy csomag ára 20 és 40 f. 

Egy doboz 60 fillér.
Kapható: Hrabéczy Kál-j 
mán drogériájában, Wld­
der és Rreichard gyógy-] 

szertárában 
Sátoraljaújhely.

SZILÁGVI és DISKANT |
GÉP- ÉS MOTORGYÁR, MALOMÉPITÉSZBT

Saját gyártmányú, legújabb rendszerű

nyersolQjmoM és lohomohiloh
ipari és mezőgazdasági czélra.

Gőzeke §
—
alkatrészek.

vám és felmagas őrlésre. 

*

Könyökszerkezetü és viznyomásu

BORSAJTÓK.
Gazdasági gépek.

Költségvetések, tervek ingyen « Képviselik kerestetnek
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FELDMAN NÁNDOR és T.-sa
BANK-ÜZLETE

Budapest, VI., Andrássy-ut 50 
Első flafi. Általános Biztosító Társ. területi föügynöksége.

Kölcsönök vidéki és I

papírokra a legmagas véteknek financirozása; törlesztéses- és egyszerű 1
szemely-jogu gyogysze t;sztvjseiői-kölcsönök; értékpapírok, tőzsdei árfolya- 
jelzálog-kolcsonokkölcsönök, haszonélvezettel és
íáradékkaTlerhell ingatlanokra. Elsőrangú reíerenciák. Felvllágosilás díjmentesen. 
C.“ n"S toeleríst Telelőn 2.- 10. Magyar é, német l„ele,é..

A PERONOSPORA ELLEN
idejében permetezünk

~ Brixeni Krótály-Azurinnal
mely jobb, biztosabb ős olcsóbb védószer 

mint a kékkő mészkeverék
KAPHATÓ MINDENÜTT.

Kérjen Ingyen-prospektust.
■ ■ ■ Magyarországi főraktár:

MOLNÁR M. és TÁRSAI
műszaki és mezőgazdasági 
czikkek nagykereskedése

Budapest, VI., Gyár-utoza 21 g.

lltizkénpor, permetezőgép, borsajtó, 
zsák, ponyva, gépolaj, gépszij stb. 

legolcsóbb beszerzési forrása.

JefiB t
szállítok jutányos árban 
üzletek, valamint privát 
házakhoz, naponta bár­
mily mennyiségben.

Előjegyzéseket elfogad
Klein Géza.

Telefon szám: 64
Ugyanitt uradalmi tej meg­

vételre kerestetik.

Hirdetmény.

Eladó ház
3. szám alatt lévő — a .

A Lőcsén székelő „Szepesi Ta­
karékpénztár" tulajdonát képező 
Sároraljaujhelyben a Deák-utca

ókai-utezára is nyíló
volt Ember-féle ház, az ahhoz tartozó kerttel együtt 
szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítást ad 
Werner Miksa (Deák-utcza 3.)

A Mezőgazdasági Bank Részvénytársaság Sátor- 0
BJ aljaujhelyben közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező, 0
Q Zápolya-utczában levő 2 raktár és az azokban elhelye- 0
g zett gépek, locomobilok, gazdasági eszközök stb. a 0
gj helyszínen nyilvános árlejtésen 0

1 folyó évi május hó 11-én délután ¥ órakor |
gj el fognak adatni azon fentartással, hogy csak a tulaj- 0
gj donos által megállapított becsértékeu felül vehetők 0
0 meg. 0
gj Sátoraljaújhely, 1911. május hó 5-én. 0
gj 0
gj Az igazgatóság. 0
S 0000000000000000100000000000000

1245/1911. szám.

Árlejtési hirdetmény.
A gálszécsi járás községei Tőketerebes kivételével 

főszolgabírói lakást és hivatalt szándékoznak Gálszécs 
községben épittetni s ennek keresztülvitelére ezúton 
árlejtést hirdetnek.

Az ajánlatok folyó évi május hó 15-ének d. e. 11 
órájáig adandók be a gálszécsi járás főszolgabírói hi­
vatalánál.

Ajánlattevők tartoznak zárt írásbeli ajánlataikhoz 
az előirányzott ár 5%-át készpénzben vagy óvadékképes 
papírban csatolni.

Az előirányzott összeg 50,000 korona.
Az építkezés a folyó évben befejezendő.
A tervek és költségvetés a járási főszolgabírói hi­

vatalban minden nap d. e. 9—12 óráig megtekinthetők.
Építési bizottság fenntartja magának azt a jogot, 

az ajánlatok közül szabadon választani.
Gálszécs, 1911. évi május hó 3. napján.

fiz építési bizottság.

Brüsszel és Buenos Hires iaiD.‘3IBrantHFpix
MRGDEBURG-BUCKRU

« Képviselője:
Boros Rrtur oki. gépészmérnök,

BUDAPEST, VI., Teréz-kőrút 29

Járkerekes és helyhez kötött telitett és szabadalmazott

túlhevitett gőzzel 
működő lokomobilok

WOLF eredeti szerkezete 10 — 800 lóerőig.

I
618 méter t. f. m.
Budapest—Rnttkat

38—48® C fokú hévvizzeL
fővonalon gyorsvonat megállóhely.

Javallatok :

Az ipar és mezőgazdaság leggazdaságosabb, legtartósabb és legmegbízhatóbb üzemgépei.

ÖsszgyáFtás 760,000 lóerőn felül.

UMAX Specziálista

nyersolaj -motor ok, 
lokomobilok és benzin 

cséplőgarniturák.
Teljes gyári szavatosság!
Minden motor elküldés 
előtt hivatalos vizs­
gálatnak lesz alávetve.

Teljes gyári szavatosság!
Elsőrangú elismerő nyilatkozatok !! 

Kérjen díjtalan ajánlatot!

BACHRICH és TÁRSA
motorgyári fióktelepe

Budapest, Szabadság-tér 17. ^ota.)"

és halhólyag óvszer- különlegességekben.
Valódi franczia és amerikai gyártmány, eredeti cso­

magolásban.
Orvosilag ajánlva! Feltétlen biztos!

Óvakodjunk silány utánzatoktól!
Árak tuczatonként 2—16 korona.

UJ ! „AUTO VAGINAL SPRAY" UJ I
a legmodernebb es legkényelmesebb női óvkülönlegesség
Ára 15 kor. Szétküldés titoktartás mellett.
Kérje ingyen és bérmentve 3000-nél több ábrával 

ellátott legújabb képes árjegyzékemet.
TT ■w' ír 't—* m v 'Tr orvos-sebészetiK H; I . 'T' I _| műszer- és
iYJkíf JL A w ■ gnmmiáruk gyára

Budapest, IV., Koronaherczeg-uteza 17. szám. 
Alaplttatott 1878. Telefon 13—76.

£ _________________

izületi és izomroumás megbetegedésnél, ischias, neuralgia (ideg- 
bántalmakj, női bajok es bőrbetegségek esetében, ecceina, 

prurigo, psoriasis.

i nil
Orvosi vezetés alatt álló ivó- és fürdökurék, porcellán-, kád- és 
6 természetes tüköríurdő, pakolás, izzadáai kúrák, villamosáé,

Pompás fekvés, fen^őerdők
egyik remek fens és

masszázs és hidegvizgyógykezelés. 
közepette, elterülve a Tátrán egység 
igy megbecsülhetetlen mint 15 
Legolcsóbb árak, legnagyobb 
tápláló élelmezés. Saját fürdőzenekar,

előkelő mi közönséggel 
Blőldény: julius 1-ig. Utóidény: augueskes 83-tól.

f -, HT 60% engedmény. **MHI
Képes prospektussal és fölvilágositással díjmentesen szolgál

ex Igazgatóság

! Nagyon ritka alkalom
Elemi katasztrófa után egy gyár reám bízott 

eladás végett sok ezer pompás, nehéz

Tigris-flaneltaharót,
melyeknek egészen jelentéktelen, alig meg­
ismerhető vizfoltjaik vannak. A takarók min­
den háztartásra alkalmasak, melegek és erősek 
s mintegy 190 cm. hossznak és 135 cm. szé­
lesek. A szétküldés utánvétellel eszközöltetik. 
4 drb tigris-flaneltakarónak ára 8 kor. 
50 üli.; azaz : négy darab tigristakarónak 
ára nyolez korona 50 fillér. E hirdetés min­
den t. olvasója szíveskedjék bizalommal 
megrendelni. Nyugodt lelkiismerettel állít­
hatom, hogy a küldemónynyel mindenki meg 

lesz elégedve.

OTTO BEHERA, k. k. Finanzwacte-Oberaufselier I.
Fabriks-Deckenlagers Nr. 4—5 in Nachod (Böhmen)
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Eredeti angol szab. PETTERS négyütemű NYERSOLAJMOTOROK
- orioL ncflrrviii lóval /nőm tíi7Pe c7nlVOVftl). DrGCÍZÍÓS SZ&b&lYOZO%r&], 2 .)•) tény leg68
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A permetezés sikerének kulcsa a gyorsaság!
Fele időt és harmadrész permetező oldatot takarít meg az, aki

HAlZLER-féle

„TElffPps“ permeszórót használ.
Minden háti permetezőre alkalmazható!

Ara 16 korona.
Megrendeléseket elfogad a

„Borászati Lapok" szerkesztősége
BUDAPEST, IX., Üllői-ut 25.

szab. csőgyujtóval (nem tüzes golyóval), precíziós szabályozóval, 2 oo té y R 
lóerő teljesitménynyel, gazdasági és ipari czélokra a legegyszerűbb, legbi

és legolcsóbb üzemgépek.
Világhírű eredeti DAIMLER stabil és lokomobilszerü benzinmotorok. 

Elsőrangú „OTTOu rendszerű PETZOLD szivógázmotorok, stabil és lokomobilszerü
benzinmotorok.

Eredeti amerikai „0 T T 0“ rendszerű LAMBERT stabil és lokomobilszerü
benzinmotorok.

Képes érjegyzéket és árajánlatot kívánságra küldünk.

Központi Kereskedelmi és Iparbank Géposztálya
BUDAPEST, V., Váczikörút 26.

Telefon: 164-55. Sürgönyeim : .Centrális-

Az összes gyártmányok állandó gépkiállitásunkbanjnegtekinthetők^

^iflifliftiaiafflEqBlPlE»lgigi0BEfl000000S353000Hj
S Wilhelm Henrik utóda

B butomttír. BLUM GÉZA föSaruM

1u? é

LTDCLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, váozt-Uiirát 0»,

Utal a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak . 
Locomobllok és cséplőgépek, benzinmotoros csép'őkész- 
letek maeánláró gőzgépek, szalmakazslozók, lohere- 
csép'lők, 8tlsztitő-rosták, konkolyozók, ksszálógépek. 
marokrakó- és kévekötö-aratógepek, szénagyUjtők 

‘ széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetogepek,
1 Planet jr. kapálók, kukorlcza-morzsolók, szecska 

k vágók, répavógók, darálók, őrlőmalmok, egye­
temes aczélekék, 2- és 3-vasu ekék es > 

minden egyéb mezőgazdasági gépek.

A kész szőlövédelmi porok közt legrégibbek és ma is 
legáltalánosabban el vannak terjedve.

a Dr. ASCHENBRANDT porok.
És pedig a

BORDÓI POR 
RÉZKÉNPOR
gy Ezen utóbbi szer segélyével a múlt évben sikerült 
sok ezer hold szőlő termését teljesen megmenteni.H 

A bordói por ára kg.-ként bO^os zsákokban 62 fillér,

A rézkénpor ára kg.-ként 50 k^ fkokban 44 Mlér, 

Vezérképviselet:

Magyar Mazőgazdáh SzönBthBZBtB
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31.

A porok azonkívül kaphatók: Lázáry gyulánál Tarczaton^ 
Abaffy Lászlónál Szerencsen; Goldstein H.-nál és Ková

G.-nél Tolcsván.

I Teljes lüMnnnfcMi: SSLií,
J3 hagoni- és palisander fából készült bútorokból.
0 Vas- és rézbutor.
0 = MŰVÉSZIES KIVITELŰ KERETES KÉPEK. =
S heti részletfizetésre.

1 GYERMEKKOCSIK
0 legújabb és legfinomabb kivitelben.

gj Torontáli, Szmirna, Tilim és hollandi szőnyegek
0 nagy raktára.

ra Csomózott szőnyegek kószltósót bármely színben és méretben elvállalok.
| függönyök, ágyteritők
y nagy választékban.
0 Applikált store, bonne—femme, vlttáge
I D-apla á.g'37-teritőlc.

Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó 

0 munka készül.

1 Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok.

0

házvezetőnő.
Kerestetik egy szerény igényű 

s a háztartás minden ágazatában 
kiválóan jártas házvezetőnő, 
ki egy nagyobb kastély háztar- 
sát elvezetni képes s főzni is 
tud. Havi fizetés negyven kor.

Ajánlatok Tahy György urad. 
tiszttartóhoz Tőketerebesre kül­
dendők.

akik a bőr egészséges 
ápolására valamit ad­
nak, kik a szeplőktől 
szabadulni, finom, lágy 
bőrt és fehér arezszint 
akarnak kapni, azok 
csak a Bergmann és 
Tsa-féle (Teschen a.E)

nádparipa 
‘5 liliomszappannal

(védjegye: Nádparipa)
mosdanak. — Darabja 
80 fillérjével kapható 
az összes gyógyszertá­
rakban, drogériákban 

és illatszertárakban.

TT!düi!eiitUUítaÍorIparte.tület védnöksége alatt álló

BÚTORCSARNOK
és hitelszövetkezet

az Orsz. Központi Hitelszövetkezet tagja.

12 éve fennáll felhívja a n. é- bútorvásárt közönség figyelmét,H 6VVTTTnn tóAf-körut 28. szám (Bérkoosis-utcza sarok), 
vafamint IV kerület, Ferenciek-tere 1. sz. (Királyi-bérpalota)

újonnan átalakított helyiségeiben rendezett

lakásberendezési kiállítás
7 SÍÍS a,; 'SSF&FSiSi

rkGt álbd felülvizsgált bútorokból áll telje. 
önzéseket müvéesi tervek szerint kisütünk, minden darab

jótállás mellett adatik el.
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A legfinomabb gépolaj, henger­
olaj, motorolaj, tovote kenőcs és 
első rendű kocslkenöcs £3 13

Szalonnát legjutányosabbaaüszállituntt

Felveszünk ólet- és tűzbiztosí­
tásokat.

A legfinomabb gyártmányú zsákokat 
és ponyvákat állandóan raktáron tartjuk

Czógtagok : DIÓSZBGHY PÁL és KELETI GÉZA

Sátoraljaújhely, nyomatott a „Zemplén* könyvnyomtató intézetben.

MPLEN.
8. oldal.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a n. é. vevőközönséget, liog>

pőfös divat és posztóáru raktáramat
a mostani üzlethelyiséggel szembe,

a Róth gernáth házába
ItLOl37'3Zt03nCL EVt-

Magamat továbbra is b. pártfogásukba ajánlom,
teljes tisztelettel

Perimutter Ferencz.

Zongoraterem 
és kikölcsönző intézet.

Uj és használt

Zongorák és Pianinok
legmérsékeltebb áron

úgy cserébe, mint részletfizetésre kap­
hatók, továbbá zongora hangolás és 
javításra előjegyzések eszközölhetek
Udvardi Szaniszló utódánál
Sátoraljaújhelyben. (Dr. Szepessi-ház

hogy
csakis„fi köztudatba ment át“,

kállai LAJOS motorgyára
Budapest, VI., Gyár-utcza 28. szám

________ p. szállítja MT teljes jótállás
a leghirnevesebb

motorcséplőkószleteket
I * Saját érdekében kérjen minden gazda disz-főar- 

lapot, melyet ingyen és bérmentvbe küld a gyár.

Fontos figyelmeztetés! Kállai Lajos hírneves motor­
gyára nem tévesztendő össze 
más Kállai nevű cégekkel.

EeiMakk
„Keil-Lakk“-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem !
A padló úgy fénylik tőle 
Nem is kell sok máz belőle ; 
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szin, 
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Keil Lakk“ legyen! 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
Oly fehér lesz mint. a márvány,

Ha „fehér Keil-Lakk“-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Keill-Lakk" azúrkék, 
Kertibutort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére.
„Keil Lakkéból van minden szin, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak, 
Mindig legyen ott „Keil Lakk" 1

Mindenkor kaphatók
Sátoraljaújhely: Behyna Testvérek és Vilkovszky és Tóth. -

Eperjes: Vajdicska Kálmán. — Kassa: Binder Samu. Kis Szeben. 
Kassewitz J. János. — Páczin : Kenedi Norbert. Varannó . Cséri Hennán.

HOFHERB és SCHRANTZ budapesti gépgyár
zemplénvármegyel ■vezérlgépTriselete.__________________

DIÖSZEBHY PÁL eTARSA
SATORAUAUJHELY, Kazinczy-utcza 4.

Sürgönyezim :
Diószeghyék Sátoraljaújhely.

Interurbán telefon szám : 112.

Ajánljuk az általunk képviselt elsőrendű gyártmányokat: Elsőrendű gőzeaéplő és motorcséplő készleteket. Ipari czélokia mindtu 
fajú gőzgépeket, valamint motorokat. Műszaki czikkeket mindennemű üzemhez. Vetőgépeket, ekéket, rostákat, konkolyozókat 
szecskavágókat, továbbá: tárcsás boronákat, altalajtömöritőkot, aratógépeket, gereblyéket stb.


